

# 城市需要经营更需要幸福感

## “社评” Editorial

□快报首席评论员 西风

城市是一个永续发展的地域空间,其中人是主体,生态环境是条件,经济是支柱。南京当不例外。我们期待的这个城市,是一个既有经济活力,又有人居舒适度;既有官员政绩感,又有民众幸福感的生态城市。在这个城市里,不但政府自身利益给予了最大程度的满足,而且民众利益也切实得到保障。一个城市经营的好坏,归根到底要由老百姓说了算,要看老百姓满意不满意。

南京交通年票制尚在胎腹之中就争论得沸沸扬扬,盖因这项制度引发了政府利益和民众利益的冲突,是经营城市理念在社会现实中触礁民意的表现。这种冲突不足为奇。不同利益群体间的分歧意见,经过建设性平台的碰撞、交融,很有可能最终走向共识。

随着我国城市化进程的不断推进,城市经营作为一种全新的城市管理理念及模式,此前一段时间被越来越多的地方政府所关注并加以实践。为官一任,造福一方,创富一城,当好城市的CEO,成为不少行政首长常常挂在嘴边的口号。但由于一些城市片面追求经济利益,忽视民众幸福感建设,“经营城市”提法有一阵子受到了广泛质疑,特别是随着以人为本、执政为民新的行政理念的提出,曾经如火如荼的“经营城市”运动至少在公开层面降了温,官员们也不敢动辄把它挂在嘴边了。

但是,嘴上不说,不等于心里不愿;不谈经营,不等于放弃因地生财。说实话,把自己管理的城市当作一个硕大的公司,把城市作为重要的固定资产来经营并增值,是藏在很多城市管理者的心中的动力。这是因为,城市公共资产显著增长可作为有目共睹的政绩,同时,漂亮点可以说“富民强市,加快发展”,私底下说可以“财政宽裕,手头活络”。

其实,为城市聚集财富不是坏事,关键是挣钱是为了什么。是为了让城市更美好,民众更幸福,还是只是让市民饱受发展阵痛,甚至为发展付出代价?

用市场经济的观念重新认识城市的规划、建设和管理,运用市场机制运作城市公共资产,以一定的投入取得最大的经济效益、社会效益和环境效益,与以人为本、执政为民并不矛盾,相反,把利用城市公共资源经营的收益用于城市管理的改善、公共福利的增加,丰富城市公共物品和公共服务的提供,这本来是一件为民造福、为城市添活力的两全其美的事。可是,由于经营城市是当代政府面临的新课题,在我国,受计划经济和传统观念的影响,加上城市行政管理体制改革严重滞后,政府功能转型迟迟不到位,在很多时候,一些动机很好、前景很美的城市经营项目,由于定位错位,出现了政府利益和民众利益“打架”的现象,而一些政府官员挟公共权力和管理手段之利,不顾民意,强行推行市场机制,擅自攫取城市资源用于开发、利用,以期获得即期可用的财力。像很多城市以土地换取资金的“圈地运动”等等,就是这种专断经营的可怕后果。

或许,当事中的政府官员会说,走经营城市之路,可以扩展城市建

设资金的来源,实行多元化开发,来促进城市建设的更快发展。这话当然不能说没道理,问题是,既然“城市经营”是一种以产业化、市场化和社会化模式运作的城市管理机制,在缺乏对政府的有效约束条件下,政府行为稍有不慎,这种机制必然走向以趋利、逐利为特征的纯粹市场轨道,而这时,经营城市就偏离了“服务效率型”的发展方向,与公共资源用于公共事业的现代公共治理原则背道而驰。

这就是现阶段,我们很多地方政府在经验不足、机制不全、动机不纯的情况下热衷城市经营,却频频走进误区的成因。在这方面,前不久提出北京应收“交通拥堵费”而遭炮轰的建设部副部长仇保兴,总结出狭义城市经营易产生的五大误区倒是让人意外:竭泽而渔式经营、脱离规划式经营、被动滞后式经营、封闭捆绑式经营、急功近利式经营。他认为,当前千夫所指的卖地财政、形象工程、摊派捆绑收费、大兴土木城建等等,就是五大误区的例证。

我们认为,经营城市,必须要有“市场规则”,那就是要给政府权力套上笼头,依法行政,严防政府职能“越位”,政府应由全能型向专职型过渡,政府本位要让位于社会本位;政府不应直接参与城市内部的经济运行,政府的决策要体现市民

的意愿,城市主要要从制度上保证,公众参与的渠道不能堵塞;要从根本上解决城市经营过程中政府官员行为异化的问题,保证政府利益与公众利益的和谐发展,政府不能利用公权与民争利、要民让利;经营城市能够在政府和民众的良性双向互动中,达到经济效益和社会效益双丰收。

城市是一个永续发展的地域空间,其中人是主体,生态环境是条件,经济是支柱。南京当不例外。我们期待的这个城市,是一个既有经济活力,又有人居舒适度;既有官员政绩感,又有民众幸福感的生态城市。在这个城市里,不但政府自身利益给予了最大程度的满足,而且民众利益也切实得到保障。

一个城市经营的好坏,归根到底要由老百姓说了算,要看老百姓满意不满意。我们不希望一个城市被经营成高楼大厦不断增多但空气质量不断恶化、道路投入巨大但交通堵塞严重、GDP年年猛涨但房价居高不下、财政收入逐年攀升但弱势群体缺少社会福利救济的“跛足型”城市。我们希望,我们的城市,不会因经营而只见产业的气息,失去家园般温馨。因为,城市毕竟不是工厂,市民毕竟不是工人,而行政首长,更不是以实现利润最大化为己任的CEO。

**新华通讯社重点报刊**  
第3853期  
总第4819期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060  
2.电信用户:发送短信到 10659396060  
3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻主编 杜迅贵  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 赵勇  
零售价每份1元

**天气预报**

南京	晴到多云	14℃~26℃
徐州	晴	13℃~25℃
连云港	晴转多云	13℃~22℃
宿迁	晴转多云	12℃~25℃
淮安	晴	13℃~26℃
盐城	晴	12℃~22℃
扬州	晴转多云	12℃~24℃

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

**SUNING 苏宁电器** 来苏宁,把幸福搬回家

**早买多得 空调急、急、急**

**苏宁电器2010全国空调节盛大开幕**

知名名牌一应俱全,亿万货源鼎力支持;200万台大单采购10亿元整体让利,最高降幅40%  
万名空调技师整装待发,专业服务至真至诚  
现在买空调,节能、低碳更省“薪”,服务补贴不打折!

幸福指数·新起点!  
网上商城 网购地址 www.suning.cn  
网购热线 4008 198 198

苏宁电器南京地区送货范围:东至句容市区 西至浦口区乌江镇 南至江宁区与马鞍山交界处 北至六合区与扬州交界处